

开学首日家访遇到困难学生，24岁班主任接他回家连续照顾两年

# 一份永不失联的关爱，还将延续

刚当班主任第一天，她发现班上有个特殊的学生。由于家人无暇照顾这个孩子，从那天开始，她每天把他接回家，辅导他学习，给他做饭……一接，就是两年。因为每天照顾孩子，刚从大学毕业的她，20多岁就已经熟练得像妈妈一样。如今，她真的要当妈妈了。

11月26日，记者来到位于李沧区的青岛振华路小学，听四年级班主任刘婷婷老师讲述了她的故事。

## 开学首日家访遇到困难学生

2020年，24岁的刘婷婷成为了振华路小学的一名语文教师。当年9月1日开学第一天上午，身为班主任的刘婷婷让班上的孩子们互相自我介绍。中午11时许，孩子们陆续被家长接走，但小瑞(化名)一直坐在教室里，似乎不知道该去哪儿。

“你爸妈呢？他们在哪儿呀？”刘婷婷询问时发现，小瑞的脸上、衣服上沾满尘土，似乎长时间未清洗。

“我不知道。”小瑞的回答，让刘婷婷吃了一惊。

眼看就要到午饭时间了，刘婷婷把小瑞带到了食堂，为他端来了饭菜。“这当家长的心也太大了，哪能这么不管不问？”刘婷婷决定，把小瑞送回家，再找家长聊一聊。

当天中午，刘婷婷把小瑞送到了家门口，可小瑞告诉她，家里没人。无奈之下，下午5时许，刘婷婷下班后第二次来到小瑞家中，一名中年女子打开了房门，屋里的情况让刘婷婷吃了一惊：一间10多平方米的平房内堆满了杂物，空气中弥漫着难闻的气味。

当着刘婷婷的面，这名中年女子拉开了话匣子：她是小瑞的奶奶，也是小瑞在青岛唯一的亲人。7年前，两个不到20岁的年轻人因为冲动，小瑞来到了这个世界。如今，两人都不在小瑞身边，孩子从小就跟着爷爷奶奶从老家到青岛打工。几年前，小瑞的爷爷突发心梗去世，奶奶独自抚养孙子，为了多挣些钱，她白天在工地打零工，晚上会接着再干点活，回到家已经过了晚8时……



刘婷婷和同学们。

## 她把学生接回家照顾两年

小瑞特殊的家境，让刘婷婷陷入了沉思。“我既然是孩子的班主任，我就必须管。”从那天开始，小瑞又多了一个新家。

当时未婚的刘婷婷和两个舍友租住在顺河路附近一处房屋内，每天下午放学后，她都会把小瑞接回家中，辅导他写作业，为他准备饭菜，直到晚上8时许，奶奶来接小瑞回家睡觉。

“一个人也是吃，两个人也是吃，不能亏了孩子。”刘婷婷说，七八岁的孩子正是长身体的时候，她要尽量保证小瑞的营养：一开始，刘婷婷只会做火腿肠蛋炒饭，后来，她学会了做预制菜，再后来，她会的越来越多了。

一年级到二年级，刘婷婷就这样一直悉心照顾着小瑞。朋友们知道她的事迹后感叹不已，刘婷婷自己就是个刚毕业的孩子，还没结婚就开始照顾小瑞。但刘婷婷无怨无悔，像亲人一样照顾着小瑞；在她的影响下，男朋友也成为了小瑞的另一个亲人：一有空，他就帮孩子擦拭脖颈，洗脸。

2022年，刘婷婷和男友步入了婚姻的殿堂，也搬到了城阳区居住。尽管如此，刘婷婷没有忘记小瑞。这个时候，“校园托管”政策出台，刘婷婷每天会在学校陪着小瑞；为了配合刘婷婷教好孩

子，小瑞的奶奶也没有那么忙了，每天会早下班回家。

## 她用鼓励照亮孩子成长道路

“现在的孩子，和以前不一样。”刘婷婷告诉记者，在这个信息爆炸的时代，孩子们会的越来越多。以前不懂的，孩子们会问同学，问家长；现在不懂的，很多



刘婷婷在辅导班上的学生。

孩子会掏出手机搜一搜；孩子掌握的热词，比老师知道的还多。“昨天刚在抖音上看到‘公主请上车’，第二天就听见孩子们在说了。”刘婷婷感叹。

和其他孩子一样，小瑞有时也会玩一玩大人的手机。可正是手机，让刘婷婷第一次担心起小瑞。今年5月的一天早晨，刘婷婷发现小瑞没来上课，立刻联

系了孩子的奶奶。对方的话，让刘婷婷惊出一身冷汗：孩子头天晚上想玩手机，奶奶批评了他几句，孩子一气之下背着书包离家出走，一夜未归。

刘婷婷赶紧联系学校和派出所，大家在周边四处寻找。功夫不负有心人，当天下午，孩子被热心人送回了家。“再小的孩子也有自尊，咱可不能那样说他。”刘婷婷建议小瑞的奶奶，要多鼓励孩子。

刘婷婷是这么说的，自己也是这么做的。

## 这份关爱永不失联，还将延续

今年11月，岛城气温骤降，刘婷婷发现小瑞只穿着一件薄外套，里面是一件小卫衣，小脸冻得通红。“孩子的奶奶每天早晨6点多就要出去干活，都是他自己在家里找衣服穿。”刘婷婷说，当时，小瑞的考试成绩有进步，她决定鼓励一下孩子。刘婷婷给小瑞买了一件羽绒服，可随后几天，她一直没见小瑞穿过。刘婷婷联系小瑞的奶奶后得知，小瑞十分珍惜老师送的这件衣服，舍不得穿，每天挂在床头。

“老师小的时候，爸爸妈妈在外面忙，老师也是被奶奶带大的，只要我们自己努力，一样可以考大学，一样可以做受人尊敬的人！”刘婷婷用自己的经历鼓励小瑞，只要他追求进步，她还会给他买衣服。在刘婷婷的鼓励下，小瑞穿上了羽绒服，和同学们愉快地相处。

刘婷婷照顾小瑞的故事，被所在班级的家长们、振华路小学的同事和李沧区教体局的工作人员知道了。“我们的孩子遇到了好老师！”大家在感动的同时决定，要力所能及地帮助小瑞。小瑞的学习用品和参考书，家长们分担了；小瑞的餐费，学校设法减免了；教体局的工作人员还经常去小瑞家中慰问，送上生活物品……

“你看，刘老师对你这么好，你认刘老师作干妈吧！”小瑞奶奶对孩子说。

再过八个月，刘婷婷真的要做妈妈了。但对小瑞这份永不失联的关爱，将在振华路延续。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅(为保护未成年人隐私，小瑞系化名)

# “水烟壶”中找灵感 解决扬尘大问题

地铁6号线班组小发明给水泥罐加“外挂”

**本报11月26日讯** “过滤器又堵了？真是醉了！”“老这样不行呀，组长你给想想办法吧。”面对水泥罐自带过滤设备经常被堵的大难题，青岛地铁6号线二期04工区管理班组组长梁安勇带领班组成员集思广益，最终在水烟壶中找到灵感，通过给水泥罐加“外挂”的方式，自制了一套过滤神器，解决了困扰项目建设的“顽疾”。

地铁建设过程中，需要用到大量水泥，项目现场设有水泥罐用来存储水泥。“使用时，要通过高压风将水泥吹进水泥罐，过程中就会有一些掺杂水泥的气体飘散出来，如果不加以过滤，会影响项目的除尘环保工作。”地铁6号线二期04工区副总监张锐太说，水泥罐自带过滤设备，但在使用过程中，过滤设备容易发生堵塞，导致罐体周边有时会“冒黑烟”。项目正抢抓施工黄金期，全力推进各项

建设工作，可水泥罐却给力，时常堵塞。这样的情况，引起了项目管理班组长梁安勇的注意。他决定召开一次特别的“班会”，针对过滤设备容易被堵的现状，鼓励大家集思广益。有人建议花大价钱购买更昂贵的过滤设备，有人建议节省成本将就着使用目前的设备。就在大家一筹莫展之际，工友老邢忽然想到了水烟壶——水烟壶的烟飘到烟壶后遇水，就少了好多，是不是可以试试用水来解决扬尘问题？

说干就干，大家在工地现场做起了实验，用一个干净的油桶装上水充当过滤装置。结果虽然能过滤扬尘，但效果不太理想。“有效果说明我们的方向没有问题，咱们再改进下，肯定能成功。”梁安勇鼓励道。又经过几次实验，在用上三个油桶后，过滤效果达到了预期。

在项目部的大力支持下，梁安勇带领班组成员，在水泥罐旁加装了三个清理干净的油桶，通过管路串联起来。经过一周的观察，这套装置的除尘效果非常理想。梁安勇等人



班组小发明解决扬尘大问题。

把这套凝聚了班组成员智慧的装置，命名为“环保水式除尘器”。项目部也给予了梁安勇所在管理班组1000元的创新奖励。

“环保水式除尘器”是青岛地铁6号线二期广泛开展班组建设以来，各班组主动创新求变的缩影。中铁隧道局青岛地铁6号线二期04工区项目部党支部书记罗进表示，作为企业最小“管理单元”，班组是企业最基层的生产实践者和直接操作者。在班组建设过程中，通过坚持党建统领、群众路线、参与式民主管理“三大举措”，最大程度激活了员工的积极性、主动性和创造性。“班组一线工作法”进一步释放了建设者们勇于创新、乐于创新的巨大潜能，推动地铁高质量建设，为加快建设世界一流地铁夯实根基。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

